

«В моей судьбе ты стала главной»

...родная улица моя». Так ведь не только про улицу Заречную поется. Вот и сейчас иду я по улице имени нашего земляка Героя Советского Союза Николая Петровича Степанова и вижу, как танцуют люди под знакомую мелодию.

— Присоединяйтесь к нам. Сегодня праздник на нашей улице! — радушно приглашают в круг и меня, словно ближайшую соседку. Все нарядные, приветливые. На груди ветеранов, как и 9 Мая, — награды. На музыку стекается народ. И вот уже аншлаг на скамейках под открытым небом.



— Прямо как раньше было... Хорошо сидим, — улыбается старейшая жительница улицы девяностолетняя Мария Тимофеевна Синючкова.

— Хорошо! — соглашается с ней и почтенная Мария Васильевна Назаревич.

На одном из домов я видела табличку: «Лучшая улица». Подумалось, что это высокое звание дается не только за благоустройство дворов и палисадов, за порядок в доме. Но еще и за порядок в душах, в сознании людей, за их память.

Потому-то администрация Центрального района выбрала именно эту улицу, чтобы увековечить на ней имя Героя — Николая Петровича Степанова. Раньше она называлась Центральной. Просто Центральной. А улица имени Героя звучит совсем по-иному!

Согласно постановлению № 229 Кемеровского городского Совета народных депутатов улица Центральная переименована в улицу Степанова в марте этого года. А в День России и День города на улице открывали монумент.

К торжественной и волнующей минуте уже смолкла лирическая музыка и серьезными стали лица.

Замер и почетный караул у монумента — звезды, опоясанной орденом лентой.

Тишина наступила без всякого объявления минуты молчания. Многие поднялись со своих мест.

Открыл торжество глава Центрального района Сергей Чернов:

— Сегодня очень значимый для всех нас день. Мы увековечиваем память о нашем земляке — Герое Советского Союза Николае Петровиче Степанове.

Родился Николай Петрович в 1925 году в селе Хорошеборка Топкинского района. Как и все его сверстники, в 1943 году ушел на фронт. Воевал на Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. За форсирование Днепра и получил звание Героя. И было тогда Николаю Степанову всего 18 лет...

...Парни и девушки (а молодых лиц на празднике улицы тоже было немало) переглянулись. Возможно, подумали: «А мы смогли бы?»

А мне подумалось, что такие вот минуты и называются уроками патриотизма, мужества, воспитания любви к Родине, городу, улице и калитке у дома своего.

Когда депутат Кемеровского горсовета Александр Смагин вручал сыну Героя Петру Николаевичу свидетельство о переименовании улицы, то далеко окрест были слышны аплодисменты. Все поклонились сыну Героя, а он поклонился им. За

память, за цветы, за то, что улица приняла его, его супругу Анну Михайловну в свою семью.

Очень просили жители передать привет Наталье Игнатьевне Степановой — вдове Героя. Она, конечно, тоже была обрадована приглашением на торжество. Но приехать не смогла: побоялась за сердце. Сама Наталья Игнатьевна тоже фронтовичка. Служила в связи.

С Николаем Петровичем познакомилась уже после победы. Он — при «звездочке», она — тоже не без наград. Но самое дорогое, вернее, бесценное ее приданое — красота, доброта, терпение. Душа в душу жили Степановы до 1997 года. Умер Николай Петрович 18 июня.

Я была на его похоронах. Стоял солнечный день. А когда на улицу стали выносить гроб с телом, вдруг пошел дождь. И все тогда ахнули, зашептались: «Сама природа заплакала».

Так мы и живем: грустим, радуемся, помним...

Теперь у жителей улицы, ее председателя Надежды Романовны Тюриновой, а также экс-председателя, но не ушедшей в отставку из актива Любови Михайловны Чутковой, да и у всех-всех, кто живет на улице, особая ответственность. И ноша ответственная — жить на улице имени Героя Н. П. Степанова. На каждом доме такая синенькая табличка. Как небо.

Очень просили меня жители поблагодарить районную администрацию да и городскую тоже за особое к ним внимание. Вон как похорошела, помолодела улица.

С портрета смотрит на всех Николай Петрович Степанов. Застенчиво как-то смотрит. Да он и в жизни был таким — скромным, не любящим громких слов, пристального внимания к своей персоне.

Хорошо знал Николая Петровича его земляк, друг и однополчанин Иван Алексан-

дрович Григорьев. Он — почетный гость улицы и праздника. Вроде у микрофона выступал, а казалось, что за столом. Когда большая родня собирается. Такие хорошие слова нашел Иван Александрович о незабвенном друге. Вспомнил, как построение роты начиналось с четвертого взвода. Не с первого, а с четвертого. Потому что правофланговым в четвертом взводе был Коля Степанов. Высокий, плечистый, подтянутый и очень-очень красивый. Все на него и равнялись.

Еще пример. После боя, где погибло очень много хороших ребят, попал Николай в госпиталь. Лежал и никому не рассказывал, из какого огня он вышел. И что сражался до последнего.

И вдруг приходит в госпиталь письмо от дяди Николая. В конверте еще и вырезка из газеты «Правда». А там заметка про мужественных сибиряков. Среди других и фамилия Николая Степанова. И сообщается в заметке, что представлен Н. П. Степанов к званию Героя. Осмелился Николай, написал письмо в Москву, товарищу Калинину. Михаил Иванович Калинин и вручал Звезду Степанову.

Хорошим было выступление еще одного ветерана войны — Ярослава Марковича Панчишина.

— Это правильно, что после 9 Мая продолжают события, посвященные Великой Победе и ее солдатам — живым и лавшим.

А еще ветеран пожелал, чтобы утопала улица в зелени, в радости, чтобы соседи жили как большая родня. Вот как на этом празднике. Прямо на улице, в теничке столы накрыли. И я к ним подошла, пирогов отведала.

Побольше бы праздников на наших улицах. И в красные дни календаря, и в будни.

Галина БАБАНАКОВА.
Фото Юрия Юрьева.